

## 常年期第二十九主日

天主要为日夜呼吁他的人伸冤！

### 路 18:1-8

那时候，耶稣给他的门徒们设了一个比喻，论及人应当时常祈祷，不要灰心。

他说“某城中曾有一个判官不敬畏天主，也不敬重人。在那城中另外有一个寡妇，常去见他说：请你制裁我的对头，给我伸冤吧！他多时不肯；以后想到：我虽不敬畏天主，也不敬重人，只因为这个寡妇常来烦扰我，我要给她伸冤，免得她不断地来纠缠我。于是主说：你们听听这个不义的判官说的什么！天主所召选的人，日夜呼吁他，他岂能不给他们伸冤，而迁延俯听他们吗？我告诉你们：他必要快快为他们伸冤，但是，人子来临时，能在世上找到新德吗？”

路加福音 18 章，开头的这八个小节，耶稣对他们讲论了要常常祈祷，不要灰心的比喻。那么这个章节可能会欺骗和误导读者的注意：涉及的不是祈祷的主题或者坚持祷告的主题，这个主题耶稣已经解释过了，是关于实现天主国的主题。

耶稣有关祈祷的教导，在这部福音的第 12 章讲的很清楚。他呼吁不要忧虑自己，像外邦人做的那样，而是要完全信任父的爱。耶稣曾经说过：“你们不要为你们的生命忧虑吃什么，或喝什么；也不要为你们的身体忧虑穿什么。因为这一切都是外邦人所寻求的；你们的天父原晓得你们知道这一切”。

因此甚至不需要恳求天主，因为天主不是迎合我们的需要，而是在这之前就已经知道我们的需要。但是耶稣在意的是“你们应该先寻求天主的国，这一切自会加给你们”。这就是耶稣的心意，这就是主题：实现天主的国。为什么？邀请门徒们为了实现天主的国要做的事情就是要从各种忧虑中解脱出来，也就是用分享代替社会的财富积累，把命令他人变为为他人服务，为了做到这一点不需要攀爬到别人之上，下降自己就够

了。这就是天主的国，社会选择来自天主关于人类的计划。

为了实现这个计划耶稣教给了我们唯一的祈祷文--《天主经》，他说“愿你的国来临”，没有说什么某些不存在的来临的，而是某些事的延伸和扩大。事实上，从那一刻起，有一个男人的团体，门徒们的团体，女人的团体，他们已经接受真福八端，天主的国已经存在。

耶稣曾说过“贫穷的人是有福的”，那些代替了这个社会选择的，“因为天主的国是你们的”。他没有说天主的国“将来”是你们的，而是说天主的国是你们的。

因此这涉及到的是扩大延伸这个天主国度的效果。那么，这个国度需要扩展，这是信徒们为了实现天主关于人类计划的事业，就是那个---像玛利亚在赞主曲中咏唱的他驱散了那些心高气傲的人，从高位上推下权贵，使富有者空手而去。

这就是那个耶稣想要门徒们实现的。这就是天主的国。为了这个原因，耶稣受到法利赛人的嘲笑：“这个国什么时候来临呀？”因为他们认为这纯属乌托邦，他回答说：“天主的国不会引起人的注意，不是某些耸人听闻的轰动，从上而来的。任何人不能会说，在这里或者在那里，天主的国就在你们中间。”

接受了耶稣消息的小小的信徒团体，他们开始了这个解放人类的事业。因此路加福音**18**章的前八节，代表了对基督信徒团体的一个激励，天主国的团体面对巨大的、围绕他的社会不公，可能会灰心、泄气。

祈祷的最终意义是实现天主国的正义。这是坚持不懈祈祷的意义。耶稣补充说：“天主的国和他的义德”----义德这个词在这个段落里出现了四次，这是要实现的中心主题。

但是，要实现这个计划，需要门徒们同虚假的社会价值断裂，这个断裂门徒们还没有实行。为此，这段经文以耶稣的怀疑结束：“但是人子来临时，能在世上找到信德吗？”

耶稣曾经讲论说人子来临时耶路撒冷会毁灭。他曾说过：人子来临的那一天，耶路撒冷将要毁灭，天主的殿宇要毁灭如此解放全人类。那么，当耶稣显现时，门徒们还需要承诺实行天主的国吗？路加福音的结束留下了疑问。门徒们还没有打破社会固有的

价值观，经常出入殿宇-----路加福音结束时—耶稣称呼那是贼窝，厄玛坞的门徒仍然认为“我们的当局”是杀害耶稣的凶手。

所以这一整段福音都是为了跟随他不要气馁的鼓励，在另外一部福音里，也就是在若望福音里，他也曾经说过：“我已战胜了世界！”谁投入生活，他的生命就会比死亡更强大。谁投身于光，他将战胜黑暗。